

КИРИЛЛ ЕГОРОВИЧ

Угрюмов

Помните монолог с самим собой Павки Корчагина «жизнь дается нам один раз...»? Я снова вспомнила эти слова после встречи с Кириллом Егоровичем Угрюмовым. Его жизнь и судьба оставили след в истории нашего села Коломинские Гривы.

Как-то даже неудобно стало за его избушку-развалюху, где нет ни дорожной мебели, никогда пол не застилали ковры. Больше самодельного и простенького в интерьере, зато чисто и опрятно. Да и эту избушку он строил своими руками 35 лет назад, когда не по средствам и деревенским понятиям были хоромы нынешних «крутых».

В 1930-ом их семью сослали сюда. Бездельники в кулаки не выходили, и понятно, откуда унаследовал мастерство и страсть к работе Кирилл Егорович. Отвели им пустынный кусок земли, по соседству стояли бараки, хибары и землянки таких же ссыльных, с кем долгие годы предстояло делить крестьянский пот и труды колхозные рядом, на этом новом месте. Свою землянку выкопали и Угрюмовы.

По установленному комендатурой распорядку пахали, корчевали окрестные леса, сеяли рожь, спасшую в первую зиму от повального голода. В

32-ом молодого мужика с золотыми руками назначают кузнецом в колхозе «Серп». Пост данный был важен и уважаем, что и в трудоднях не скупилась отразить. Без кузнеца вся деревня нежизнеспособной могла оказаться.

Представьте землянку, из земли труба торчит вытяжная. Под землей творит свой труд кузнец. У примитивного горна, в чаду синем, колдует над железом этот богатырь-волшебник. И под руками его рождается то лемех к плугу, то ухват для хозяйки. А то и сложная деталь к конным граблям или сенокосилке. Не знали тогда и слова «электросварка», в горне с поддувалом сваривали, делали хитрую деталь, даже впоследствии и к тракторам.

В 37-ом в Коломинских Гривах произошло не менее важное событие, чем организация МТС. К тому времени успел Кирилл Угрюмов отслужить в армии, в воинской связи. И вернулся, расширив свои технические познания. Тут-то и пригодились в полной мере его инженерная смекалка и золотые руки. Построили помещенные под паровую машину — локомобиль, рядом — механическую мельницу. И Угрюмов взялся вдохнуть жизнь в эту новинку механизации быта. Нашли динамомашину, с другом сами изготавливали патроны к электролампочкам, из обрывков проволоки на столбах тянули линию. Первая лампочка вспыхнула в конторе колхоза, а там и в дома жителей погасил ярким свет, хотя лампочки были не более 15 ватт мощностью. И всю эту работу

проделали за один год. И лесопилка была подключена к трансмиссии паровика. Первый настольный радиоприемник тоже настраивал Кирилл Угрюмов. В тот день все колхозники пришли в контору послушать чудо: из дали дальней был слышен голос Москвы.

Война, о которой тоже первую горькую весть принесло радио, вымела мужиков из села. Остановить кузницу нельзя. И Кирилл Егорович был оставлен в тылу ковать, в буквальном смысле Победу. Разве что в помощниках теперь махали кувалдой не крепкие парни, а мальчишки и женщины. Зачастую сутками гудело пламя в горне. И победу он встретил на рабочем месте. А отличной осталась медаль за доблестный труд в годы войны.

Второй медалью отмечена вся его трудовая биография — это медаль ветерана труда. В 66-ом ушел он на пенсию. А 20 февраля у Кирилла Егоровича день рождения: свои 89 лет отметит он.

Не привычен был жаловаться на здоровье. Но «отрыгаются» ныне эти десятилетия работы в копоти, в жаре. Только не отняли тягу к жизни. Его можно встретить оседлавшим свой мопед по пути на рыбалку. Или с литовской одолевающей путь на покос — овец держит, пока силы есть на это подспорье в личном хозяйстве.

Жаль, что мало их остается в нашем селе — сверстников Кирилла Егоровича, крепко стоявших у истоков истории Коломинских Грив, кто немалую отдал сил на его возрождение. Поклонимся, вспомним их за это добрым словом мы, молодые.

Л. БОЛТОВСКАЯ,
заведующая музеем с.
Коломинские Гривы.

и руководителя наверняка ждут новые находки и открытия. Прежние высоко оценены специалистами: доклад Н. И. Кореньковой на областной конференции по краеведению уже был удостоен первого места.